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8 Οκτωβρίου 2024 
 

Διευθυντές/Διευθύντριες Δημόσιων και Ιδιωτικών  
Σχολείων Δημοτικής, Μέσης Γενικής και Μέσης 
Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

 
Θέμα: Αποτελέσματα αξιολόγησης σχολείων για το πρόγραμμα «Πρασινίζω το 

Σχολείο μου-Πρασινίζω τη Γειτονιά μου» και έναρξη υλοποίησης του προγράμματος 
 

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της εγκυκλίου, με αρ. φακ. 02.10.006 
ημερ. 11 Μαρτίου 2024, πληροφορείστε με ότι έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των προτάσεων 
των σχολείων που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για να συμμετέχουν στο πρόγραμμα 
«Πρασινίζω το σχολείο-Πρασινίζω τη γειτονιά μου», το οποίο υλοποιείται από τη Μονάδα 
Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΠΑΑ) του ΥΠΑΝ, σε συνεργασία 
με τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και με άλλους κοινωνικούς εταίρους.  
 
2.  Προτάσεις για συμμετοχή στο πρόγραμμα υπέβαλαν 55 σχολεία σχολεία από όλες τις 
βαθμίδες, η αξιολόγηση των οποίων παρουσιάζεται στο Παράρτημα Α. Η αξιολόγηση των 
προτάσεων βασίστηκε στα κριτήρια που ανακοινώθηκαν κατά τη διεξαγωγή των ενημερωτικών 
συναντήσεων στις 28 και 29 Μαρτίου 2024 και αφορούν: 

(α)  στη γεωγραφική αντιπροσώπευση, 
(β) την πληρότητα σχεδίου τοπιοτέχνησης, 
(γ)  την πληρότητα παιδαγωγικού πλάνου, 
(δ)  στη συμμετοχή των παιδιών από τη φάση της τοπιοτέχνησης μέχρι και την υλοποίηση, 

τη φροντίδα και τη συντήρηση των χώρων πρασίνου, 
(ε)  στην εμπλοκή των κοινωνικών εταίρων, 
(στ) στην πληρότητα του πλάνου συντήρησης, φροντίδας και βιωσιμότητας του χώρου 

πρασίνου και 
(ζ)  στην εκτίμηση δαπάνης.  

 
3.  Ζητούμενο του προγράμματος είναι να συμμετέχουν όλα τα σχολεία σταδιακά, με 
απώτερη επιδίωξη το κάθε σχολείο να δημιουργήσει τους δικούς του χώρους πρασίνου. Γι’ 
αυτό ακριβώς και η αξιολόγηση των προτάσεων στηρίχθηκε, όχι στον αποκλεισμό των 
σχολείων, αλλά στην παροχή δυνατότητας σε κάθε σχολείο, να βελτιώσει και να ενισχύσει την 
πρότασή του, πριν προχωρήσει στην υλοποίησή της. Στη βάση αυτή τα σχολεία όπως φαίνεται 
και στο Παράρτημα Α κατηγοριοποιήθηκαν σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

 Την πράσινη κατηγορία, στην οποία ανήκουν τα σχολεία των οποίων οι προτάσεις 
μπορούν να τεθούν άμεσα προς υλοποίηση και η χρηματοδότηση θα καταβληθεί μέχρι 
το τέλος Οκτωβρίου 2024.  

 Την πορτοκαλί κατηγορία, στην οποία έχουν περιληφθεί τα σχολεία, οι προτάσεις 
των οποίων χρήζουν μικρών βελτιώσεων και τροποποιήσεων. Τα σχολεία της 
κατηγορίας  αυτής  έχουν  τη  δυνατότητα  να  επανυποβάλουν  τα  έντυπά  τους  που 
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χρήζουν αναθεώρησης μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου με καταβολή της χρηματοδότησης 
μέχρι το τέλος Νοεμβρίου 2024.  

 Την κίτρινη κατηγορία, στην οποία βρίσκονται τα σχολεία η πρόταση των οποίων 
χρήζει σημαντικών αλλαγών και τροποποιήσεων και θα πρέπει να επανυποβληθεί. Τα 
σχολεία που εμπίπτουν στην κατηγορία αυτή έχουν περιθώριο να βελτιώσουν την 
πρότασή τους και να την επανυποβάλουν μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου, για 
επαναξιολόγησή της και καταβολή της χρηματοδότησης το τρίτο δεκαήμερο του 
Δεκεμβρίου 2024, έτσι ώστε να ξεκινήσει η υλοποίησή της τον Ιανουάριο του 2025. 

 
4.  Σημειώνεται ότι προκειμένου όλα τα σχολεία, ανεξαρτήτως κατηγορίας, να 
υποστηριχθούν για να βελτιώσουν την πρότασή τους και να την υλοποιήσουν, λειτουργοί της 
Μονάδας ΕΠΑΑ έχουν αναλάβει συμβουλευτικό και καθοδηγητικό ρόλο για κάθε σχολείο. Ήδη 
οι λειτουργοί της Μονάδας ΕΠΑΑ έχουν επικοινωνήσει με τα σχολεία για τον καθορισμό 
συναντήσεων. Με όσα σχολεία δεν έχει γίνει επικοινωνία, θα γίνει από τον/την υπεύθυνο/η 
λειτουργό μέσα στις επόμενες ημέρες. Τονίζεται ότι για την κάθε πρόταση που υποβλήθηκε 
έχουν γίνει αναλυτικά σχόλια, τα οποία θα συζητηθούν κατ’ ιδίαν με τη διεύθυνση και τους/τις 
εκπαιδευτικούς, κατά την επίσκεψη του/της Συμβούλου της Μονάδας ΕΠΑΑ στα σχολεία.  
 
5.  Δεδομένου ότι η υλοποίηση, παρακολούθηση και υποστήριξη του προγράμματος 
χρειάζεται καθοδήγηση, πέρα από τους/τις συμβούλους που έχουν οριστεί για κάθε σχολείο 
και θα έχουν στενή συνεργασία με το σχολείο, θα διεξαχθούν στις 23 και 24 Οκτωβρίου 2024 
δύο επιμορφωτικές συναντήσεις. Στις 23 Οκτωβρίου 2024, στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
στις 10:30-13:00 παρακαλούνται να παραστούν δύο εκπαιδευτικοί από κάθε σχολείο 
που εμπίπτει στην πράσινη κατηγορία. Στις 24 Οκτωβρίου 2024, στο Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αθαλάσσας στις 10:30-13:00, καλούνται να παραστούν 
δύο εκπαιδευτικοί από κάθε σχολείο που εμπίπτει στην πορτοκαλί και κίτρινη 
κατηγορία.  
 
6.  Σκοπός των επιμορφωτικών συναντήσεων είναι να συζητηθούν απορίες και ερωτήματα 
που έχουν προκύψει για το πρόγραμμα από το σύνολο των σχολείων και είναι σημαντικό να 
διευκρινιστούν στους/στις εκπαιδευτικούς, να παρουσιαστούν καλές πρακτικές και 
παραδείγματα, που μπορούν να βοηθήσουν τα σχολεία να βελτιώσουν τις προτάσεις τους πριν 
την έναρξη υλοποίησης του προγράμματος, να παρουσιαστούν συγκεκριμένες πρακτικές 
φυτοπροστασίας, είδη φύτευσης, πρακτικές εμπλοκής των μαθητών/ριών και συνεργασίας με 
άλλους κοινωνικούς εταίρους, να συζητηθούν θέματα δαπανών κ.λπ. Επίσης, θα 
παρουσιαστεί και η διαδραστική πλατφόρμα, στην οποία θα ανεβαίνει όλο το υλικό των 
σχολείων καθόλη τη διάρκεια της υλοποίησης του προγράμματος. Στο Παράρτημα Β 
επισυνάπτεται το προκαταρκτικό πρόγραμμα των συναντήσεων.  
 
7.  Αναφορικά με την καταβολή του ποσού στα σχολεία, επισημαίνεται ότι αυτό θα 
καταβληθεί στις οικείες σχολικές εφορείες, σε τρεις δόσεις. Εξήντα τοις εκατό (60%) του 
ποσού θα καταβληθεί άμεσα με την έναρξη του προγράμματος και σε δύο ισόποσες 
δόσεις των είκοσι τοις εκατό (20%), στα μέσα της υλοποίησης του προγράμματος και 
στην ολοκλήρωσή του. Είναι σημαντικό στο σχολείο να τηρείται φάκελος με όλες τις 
αποδείξεις και πληρωμές που έχουν γίνει για τους σκοπούς του προγράμματος, για σκοπούς 
ελέγχου τόσο από τη Μονάδα ΕΠΑΑ, όσο και το Λογιστήριο του ΥΠΑΝ. Το πρόγραμμα είναι 
τριετές. Στην τριετία και για κάθε χρόνο τα σχολεία με βάση το πλάνο τους τόσο για τη 
δημιουργία χώρων πρασίνου, όσο και για τη συντήρηση, τη φροντίδα και τη βιωσιμότητά τους, 
θα μπορούν να αιτηθούν χρηματοδότησης, ενώ μετά το πέρας της τριετίας έχει γίνει 
σχεδιασμός οικονομικής υποστήριξης των σχολείων. Σχολεία τα οποία υλοποιούν το 
πρόγραμμα χωρίς να συνάδει με τις προτάσεις που υπέβαλαν, θα αποκλείονται από το 
πρόγραμμα, ενώ είναι υποχρεωμένα να επιστρέψουν στο Λογιστήριο του ΥΠΑΝ το ποσό που 
τους έχει καταβληθεί. Αναφορικά με το θέμα των χρηματοδοτήσεων για τα επόμενα χρόνια θα 
ακολουθήσει σχετική ενημέρωση.  
 



 

 

  

8.  Για τα σχολεία που ενδιαφέρονται να υποβάλουν πρόταση για συμμετοχή τους στο 
πρόγραμμα, σημειώνεται ότι θα ακολουθήσει σχετική εγκύκλιος και ενημερωτικές συναντήσεις 
τον Ιανουάριο του 2025, για τις οποίες θα ενημερωθείτε σχετικά.  

 
9.  Καταληκτικά, πληροφορείστε ότι για κάθε πληροφορία ή διευκρίνιση χρειάζεστε σχετικά 
με το πρόγραμμα, μπορείτε να επικοινωνείτε με την Προϊστάμενη της Μονάδας ΕΠΑΑ Δρα 
Αραβέλλα Ζαχαρίου, τηλ. 22402352 όπως επίσης και με το προσωπικό της Μονάδας στο τηλ. 
22402375, e-mail perivallontika@cyearn.pi.ac.cy, prasinizo@cyearn.pi.ac.cy  

 
 
 
 
 
 
 
 

Δρ Μάριος Στυλιανίδης Δρ Γιώργος Κουτσίδης Δρ Ηλίας Μαρκάτζιης Δρ Αραβέλλα Ζαχαρίου 
Διευθυντής 

Δημοτικής Εκπαίδευσης 
Αναπλ. Διευθυντής 

Μέσης Γενικής 
Εκπαίδευσης 

Διευθυντής  
Μέσης Τεχνικής και 

Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης Και 

Κατάρτισης 

Προϊσταμένη  
Μονάδας Εκπαίδευσης για 

το Περιβάλλον και την 
Αειφόρο Ανάπτυξη 
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